7. Pole magnetyczne – zadania z arkusza I
7.1
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[image: image2.png]Zadanie 12. (2 pkt)
Macie mial 72 7adanie skonstruowat zwojnics do wytwarzania pola magnetycznego
o warlodei indukcji B ~ 3,14-10% T. N tekturowy walec o dhigoici 2 em uczeh
nawinal 125 zwojow drutu, Oblicz. warloié natczenia pradu, kiéry powinien plynaé
‘praez skoastruowang przez Madka zwojnice,
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[image: image3.png]Zadanie 8. (1 pkt)

W polu magnetycznym umieszczono przewodnik. Jak zachowa sie ten przewodnik, gdy
przepuscimy przez niego prad w kierunku pokazanym na rysunku ?

Przewodnik odchyli si¢ w prawo.

Przewodnik zostanie przyciagniety przez biegun N.
Przewodnik odchyli si¢ w lewo.

Przewodnik zostanie przyciagniety przez biegun S.

vnw
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[image: image4.png]Zadanie 20. (3 pkt)

W cyklotronie protony o masie 1,67-10 kg i tadunku 1,6-10™°C sa rozpedzane do predkosci
V=3-10°m/s. Maksymalny promien okregu, po ktérym jeszcze moze porusza¢ sie proton,
wynosi 0,4 m. Oblicz wartos¢ indukeji jednorodnego pola magnetycznego w tym cyklotronie oraz
okres obiegu protonu podczas przyspieszania. ( Pomin ewentualne efekty relatywistyczne ).
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[image: image5.png]Zadanie 16. (3 pkt)

W jednorodnym polu elekiryczoym i w_jednorodnym polu magnetyczoym zosialy
umieszczone spoczywajace ladunki dodatnie. Zapisz ponizej wraz z uzasadnieniem, jak beda
zachowywat si¢ ladunki w tych polach. Nie uwzgledniaj wpiywu sily grawitacji,
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[image: image6.png]Zadanie 18. (I pkr)
Wyjaénij, jakie zjawiska magnetyczne zachodza podczas podnoszenia za pomocq magnesu
selaznych szpilek rozsypanych na podlodze.
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[image: image7.png]Zadanie 12. Czqstki w polu magnetycznym (2 pkt)
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[image: image8.png]Zadanie 17. Proton (5 pkt)
W jednorodaym polu magnetycznym, kiérego wartoé indukcji wynosi 0,1 T, krazy w prozni
proton po okregu o promieniu éwnym 20 em. Wektor indukcji pola magnetycznego jest
‘prostopadly do plaszczyzny rysunku i skierowany za te plaszczyzne.

®® 88688008688 F

® ®





[image: image9.png]17.1 (< pkt)

Zaznacz na rysunku wektor predkoici protomu. Odpowiedz krétko uzasadij, podajac
odpowiednia resule.




[image: image10.png]17.2 (3 pkt)

Wykaz, ze proton o trzykrotnie wickszej wartoéci predkoéei krazy po okregu o trzykrotnie
wickszym promieniu.
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[image: image11.png]Zadanie 7. (1 pkt)
Na rysunku przedstawiono elekiron poruszajacy si¢ w prézni i wpadajacy w abszar pola
magnetycznego. Elektron, przechodzac przez pole magnetyczne, odehyli sic:

A) wplaszczyznie kastki w dl
B) w plaszczy2nie kartki w gére.

C) przed plaszczyzne kartki

D) za plaszezyzne kartki.

Zuak © na rysunku oznacza, ze wektor indukcji magnetycznej jest prostopadiy do
plaszezyzny kartki i zwrécony za plaszczyzne kartki
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[image: image12.png]Zadanie 12. Elektron w polu maguetycznym (4 pkt)
Elckiron wpada w abszar jednorodnego pola magnetycznego prostopadle do linii tego pola
Wartoé¢ wektora indukeji magnetycznej wynosi 5-10~T. Oblicz okres obicgu tego
elektronu.
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[image: image13.png]Zadanie 16. Dyskietka (2 pkr)

Podaj, jakie zjawisko magnetyczne wykorzystuje si¢ podczas zapisu informacji na dyskietce
komputerowej. Nazwij wlasnosci magnetyczne materiatu, ktéry wykorzystano jako nosnik
informacii.




7.12

[image: image14.png]Zadanie 3. (1 pkt)

Dodatnio naladowana czastka, poruszajac si¢ w prozni wzdluz prostej m, wpada w obszar
zaznaczony na rysunku. Czastka opuszcza ten obszar wzdluz prostej » tak jak pokazano na
rysunku. Na podstawie powyzszych informacji mozna stwierdzi¢, ze w obszaize tym
wytworzono jednorodne pole, ktére schematycznie przedstawiono na rysunku
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[image: image15.png]Zadanie 4. (I pkr)
W polu magnetycznym obserwowano zderzenie czastek elementarnych, podczas ktérego po-
wstala czastka K° nie posiadajaca ladunku (rys.)
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[image: image16.png]Zadanie 15. (2 pkt)
Narysuj najprostszy model elekiromagnesu i nazwij jego czeici skladowe. Napisz dwa rézne-
20 typu zastosowania tego urzadzenia,
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[image: image17.png]Zadanie 2. (1 pkt)
Na czastke poruszajaca si¢ z predkoscia ¥ w obszarze pola magnetycznego o indukcji
B dzialasila F (1ys.).Sytuacja przedstawiona na rysunku dotyczy

A. protonu. 5

B. elektronu. ®§ ® ®1~:®

C. neutronu. ®

D. czastki a. ®T® &
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[image: image18.png]Zadanie 22. (3 pkt)

Dwie czastki wpadly do komory Wilsona w punkcie X
i pozostawily w niej $lady. Jedna czastka slad XY a druga
XZ. Komora umieszczona byla w polu magnetycznym
prostopadlym do plaszezyzny rysunku ze zwrotem za
rysunek. Jakie wnioski o obecnosci ladunku i znaku la-
dunku czastek mozna wyciagna¢ w wyniku analizy tego
rysunku? Czy na podstawie analizy rysunku mozna jed-
noznacznie stwierdzi¢, ze masy czastek sa rowne? Uza-
sadnij swoje odpowiedzi.

X X X X X X
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[image: image19.png]Zadanie 10. MagnetyKki (2 pkt)

Jakie wlasciwosci materialow ferromagnetycznych decyduja o tym, ze wykonuje sie z nich
rdzenie elektromagnesow i transformatorow? Czy powinny to by¢ materialy magnesujace sie
tr e? Odpowiedzi uzasadnij.

ale, czy nietr
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[image: image20.png](1 pki)
Poruszajacy sie ze stala predkoscia elektron wpada w obszar jednorodnego pola
magnetycznego tak, ze wektor jego predkosci jest réwnolegly do wektora indukcji

magnetycznej, a zwroty tych wektorow sa przeciwne. Elektron w tym polu bedzie poruszal sie
ruchem

A, jednostajnie przyspieszonym.

jednostajnie opoznionym.
jednostajnym po okregu

onw

Jjednostajnym prostoliniowym.
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[image: image21.png]Zadanie 8. (1 pkt)
Cyklotron jest urzadzeniem shuzacym do przys;

_

ieszania naladowanych czastek. W jego

dzialaniu istotng role pelnig pola elektryczne i magnetyczne. Wybierz poprawng odpowiedz.

Pole elektryczne

pole magnetyczne

A. zakrzywia tor ruchu czastek,

przyspiesza czastki.

B. przyspiesza czastki. przyspiesza czastki.
C. zakrzywia tor ruchu czastek, zakizywia tor ruchu czastek.
D. przyspiesza czastki, zakizywia tor ruchu czastek.





7.20

[image: image22.png]Zadanie 19. Czastka w polu magnetycznym (3 pkt)

Rysunek przedstawia szkic wykresu ilustrujacy zaleznosé¢
f (@) (czestotliwosci obiegu naladowanej czastki od
wartosci jej predkosci). Czastka porusza sie w prozni
w stalym, jednorodnym polu magnetycznym, prostopadle
do linii tego pola.

Wykaz, wykorzystujac odpowiednie zaleznosci fizyczne,
Zze przedstawiony wykres jest poprawny. Sformubyj krétko
pisemne uzasadnienie.

!

[
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[image: image23.png]22. Elektron (3 pkt)

Elektron porusza sie w jednorodnym polu magnetycznym po okregu o promieniu 1107 m.
Dlugosé fali de Broglie'a dla tego elektronu jest réwna 2,1-10™° m.

Oblicz wartos¢ wektora indukcji magnetycznej pola magnetycznego, w ktorym porusza sie
ten elektron. Efekty relatywistyczne pomin.
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[image: image24.png]Zadanie 9. (1 pkt)
Dwa réwnolegle przewodniki, przez ktére plyna prady elektryczne, przyciagaia sie sila F.
Gdy zwroty natezeni pradow w obu przewodnikach zostana zmienione na przeciwne, a ich
wartosci pozostana te same, to:

A) przewodniki beda si¢ odpychac sila F. B) przewodniki bedq sie przyciagaé sila 4F
C) przewodniki beda sie odpychaé sila 4F. D) przewodniki beda sie przyciagac sila F.
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[image: image25.png]Zadanie 18. (2 pkt)
Jas Wedrowniczek wybiera si¢ na wakacje do USA. Napiecie skuteczne w sieci elektrycznej
miejskiej w USA wynosi 110 V, podezas gdy w Polsce — 220 V. Aby wice korzystaé ze
swoich urzadzen elekirycznych, Jas musi mie¢ transformator. Zrobil juz obwod pierwotny
skladajacy si¢ z 500 zwojéw, ktory podlaczy do sieci miejskiej w USA. Doradz Jasiowi, jaka
liczbe zwoj6éw powinien mie¢ obwod wtérny transformatora.
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[image: image26.png]Zadanie 12 (2 pkt.) Transformator

Ustal, czy nastepujace stwierdzenie jest prawdziwe:

Transformator to urzqdzenie pracujqce zarowno przv zasilaniu prqdem stalvm, jak
i:?ll[(?ll?l_\'?ll.

Odpowiedz uzasadnij.
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[image: image27.png]Zadanie 11 (3 pkt.)

W umieszezonym pionowo, bardzo diugim przewodniku plynic w dol prad o natezeniu 20A.
Dkresl wartosé, kierunck i zwrot wektora indukeji pola magnetycznego w punlkeic
znajdujaeym si¢ na pélnoc od przewoduika 15 cm od niego.
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[image: image28.png]PRZEWODNIKI

Przez dwa prostoliniowe przewodniki umieszczone w prézni plynie prad. Przewodniki te
wytwarzaja wokol siebie pole magnetyczne. Zaleznosé wartosci wektora indukcji
magnetycznej od odleglosci od tych przewodnikéw przedstawiaja wykresy
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[image: image30.png]Przewodniki te umieszczono obok siebie w plaszezyznach wzajemnie prostopadlych, tak jak
pokazano na rysunku. W przewodniku II prad o natgzeniu I, plynie przed plaszezyzne

rysunku )
przewodnik 1

1 } ,,,,,,,,, przewodnik 1T
1





[image: image31.png]Zadanie 20 (2 pkt.)
Oblicz natezenie pradu plynacego w przewodniku L.




[image: image32.png]Zadanie 21 (4 pkt.)
Oblicz wartos¢ wektora indukcji magnetycznej w punkcie
w odleglosci 20 cm od przewodnika I.

. jezeli punkt ten znajduje sie





[image: image33.png]Zadanie 22 (2 pkt.)
Oblicz wartosé sily, ktora przewodnik I dziala na odeinek przewodnika II o dlugosci 20 em.




7.27
Kwadratową ramkę (rys.) o boku 0,1 m umieszczono w jednorodnym polu magnetycznym o wartości indukcji 30mT.


[image: image34.wmf]B


Strumień pola magnetycznego przepływający przez ramkę ma wartość:

	A). 0 Wb;
	C). 2,13(10-3 Wb;

	B). 1,25(10-3 Wb;
	D). 2,5(10-3 Wb.
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[image: image35.png]Zadanie 14 (2 pkt)

Kolejka dziecigea napedzana jest silniczkiem na prad zmienny o napieein 6. W goiazdkn sieci
elektryczne] napiecie wynosi 230 V. Do obnizenia napieeia cheemy wykorzystat transformator,
ktére go uzwojenie pierwotne ma 460 zwojdw.

Oblicz, ile Zwojow powinno zawieraé uzwojenie wtorne transformatora.
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[image: image36.png]Zadanie 13 (2 pks)

Prosprowazajee dodwiadezonis, wrniowie jednostejrie cbraceli kwadstows ramke w
jednorodngn pols magretyezym (155.).

Podzes obrotn raxki wskazéwka woltonisrza podbgzonego do e kaficé wyelylasi.
‘Wyjaénij, przyezyng wychylenia sie wskazowki woltomierza.
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[image: image37.png]Zadanie 16 (2 pkt.)
Dwa solenoidy 1 i 83 zostaly umieszezone blisko jeden drugiego, jak to przedstawia
rysunek.





[image: image38.png]Tak plynie prad przez galwanometr G (od X do Y, czy odwrotnie) i jak skierowane jest (w
prawo czy w lewo) pole magnetyezne wytworzone przez ten prad W punkeic P wevnatiz
solenoidu S tuz po zwarciu solenoidu §; . Odpowiedz wzasadnij.
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[image: image39.png]Zadanie 3. (1 pkt)

Linie pola magnetycznego wokol dwodch réownoleglych umieszezonych blisko siebie
przewodnikow, przez ktore plyna prady elektryczne o jednakowych natezeniach, tak jak
pokazano ponizej, prawidlowo ilustruje rysunek

AiA T T T T A A
I I

rysunek 1 rysunek 2 rysunek 3 rysunek 4

Oowe
D) B =

&~
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[image: image40.png]Zadanie 6. (1 pkt)
Wiazka dodatnio natadowanych czastek pochodzenia kosmicznego dociera do Ziemi

prostopadle do jej powierzchni w okolicach rownika (rys.). W wyniku dzialania ziemskiego
pola magnetycznego zostanie ona odchylona w kierunku

A. polnocnym.
B. poludniowym.
C. wschodnim.
D. zachodnim.
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[image: image41.png]Zadanie 26. Naladowana czgstka (9 punktéw)
Naladowana czastka. o okreslonej energii kinetycznej. poruszala sie w polu magnetycznym
po okregut o promieniu R =2 cm. Po przejéciu przez plytke olowiana. czastka dalej poruszata
sie w tym samym polu magnetycznym. po okregu, 0 mniejszym promieniu r =1 cm.

26.1 (4 punkty)
Oblicz wzglgdng zmiang energii kinetycznej czastki po przejsciu przez plytke olowiana, przy
zalozeniu, ze wartosé jej predkosci jest znacznie mniejsza od predkosci swiatla.





[image: image42.png]26.2 (5 punktéw)
Oblicz wartos¢ energii kinetycznej czastki przed i po przejsciu przez plytke olowiana.
Przyjmij, Ze czastka ta jest proton oraz, Zze wartos¢ indukcji pola magnetycznego B =1 T.
Energie wyraz w eV,
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[image: image43.png]Zadanie 26. (cyklotron)

Na_ ponizszym rysunku zamieszczono schemat wnetrza cyklotrom shizacego do
 przyspicszania deuterondw (jader deuteru).

Bukowa cyktrny

W cyklotronie jednorodne pola: elekiryczne i magnetyezne s skierowane do sicbie
prostopadie.

oy

[ Zumieniajace sic pole elektryczne wystepuie jedynie pomicdzy dusntami, o stsle pole
magneryczne - wewnatrz duantéw. Masa deuteronu wynosi m = 3,3-107 kg, a adunek
3=16107C.





[image: image44.png]Zadanie 26.1. (4 pkr)
Migdzy duantami wytwarza sig rozmice potencjalow 1,5-10° V. Deuteron wpada z
duantu do pola elektrycznego rownolegle do jego linii z predkoscia 10° m/s. Oblicz
wartosé predkosci deuteronu po przejéciu przez pole elektryczne.





[image: image45.png]Zadanie 26.2. (1 pkt)
Narysuj na schemacie tor, po ktérym bedzie porusza¢ si¢ deuteron wewnatrz duantu.

Deuteron
—_
VT

Duant




[image: image46.png]Zadanie 26.3. (3 pkt)
Promieri toru deuteronu poruszajacego sig z predkoscia 1,82-10” m/s wewnatrz duantu
wynosi 0,25 m. Oblicz wartosé indukcji pola magnetycznego w cyklotronie.





[image: image47.png]Zadanie 26.4. (4 pkt)
Maksymalna energia deuteronu przyspieszonego w cyklotronie wynosi 13 MeV. Oblicz
ped deuteronu wychodzacego z cyklotronu.
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[image: image48.png]Zadanie 22. Oscyloskop (9 pkt)

W specjalnie zaprojektowanej lampie katodowej, sluzacej do wyznaczania stosunku ladunku
do masy elektronu e/m, mozna réwnoczesnie wytwarza¢ dwa pola: elektryczne i magnetyczne

Wartosci natezenia pola elektrycznego 1 indukeji magnetycznej dobieramy tak, by torem elektronéw
wybiegajacych z katody byla linia prosta (patrz rysunek).

obszar pola
magnetycznego

okladka kondensatora

ekran
katoda

[ tor elektronu
T

i

i

i

i





[image: image49.png]a) Jak dobierzesz kierunek linii pola elektrycznego i magnetycznego? (1 pkt)




[image: image50.png]b) Na przedstawionym w tresci zadania schemacie lampy zaznacz kierunek i zwrot wektora
indukcji magnetycznej oraz narysuj wektory sil dzialajacych na elektron w obszarze pola
elektrycznego i magnetycznego. (3 pkt)




[image: image51.png]¢) Jaki warunek musza spelnia¢ wartosci E i B, aby tor elektronu byl linia prosta, przy danym B?
(1 pkt)




[image: image52.png]d) Jakie wielkosci zmierzysz w doswiadczeniu i z jakiej zaleznosci skorzystasz, aby obliczy¢
natezenie pola elektrostatycznego? (1 pkt)




[image: image53.png]e) Jakie wielkosci zmierzysz w doswiadczeniu i z jakiej zaleznosci skorzystasz, aby obliczy¢
predkos¢ elektronu? (1 pkt)




[image: image54.png]) Jak, poslugujac sie wyznaczonymi wyzej wielko$ciami, obliczysz e/m? (2 pkt)
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[image: image55.png]Zadanie 27. Spektrograf masowy (10 pki)

Hel jest jednoatomowym chemicznie nieaktywnym gazem. Znane sq cztery izotopy helu: *He,
He, °He, *He. Dwa pierwsze wystepujq w proyrodsie i sq twale, pozostale sq nietrwale.
Rozdzielanie izotopéw helu i wyznaczanie ich mas odbywa sig w spekirografie masowym,
ktbrego schemat budowy prezentowany jest na rysunku. Wewnatrz cylindra pamge stale
Jednorodne pole magnetyczne, w kisrym jony izotopow helu poruszajq sie po okregach
i uderzajq w Hlisze fotograficzna, na ktérej pozostawiaja élad.

Zrédlo jonéw Selektor predkosci Szczelina

N

I>|

Przeslona ze
szezelinami

Klisza

fotograficzna
B Tor jonu.




[image: image56.png]Wiazka jonéw, zamim trafi do wnetrza cylindra, przechodzi przez wrzqdzenie zwane
selekiorem predkoici (rys. ponizej), w kiorym istiejq prostopadle do siebie pola elektryczne
ne. Natezenie tych pol dobiera sie w taki sposdb, aby viko fe jony helu, kiére

preejéé przez szczeling

i magnet

poruszajq sie = okreslona predkoscia nie ulegly odchyleniu i mog!
do cylindra.

Tor jonu helu
>

e i
= =
L Q@ ® Jszczction

) Wewnatrz selektora predkosci indukcja pola magnetycznego ma wartosé 0,03 T. Wartodé

predkoici, z jaka poruszaja sic jony izotopéw hels wynosi 12-10°. Oblicz wartoé¢
B

natezenia pola elektrycznego wytworzonego w selektorze. (3 pk)




[image: image57.png]Wpadajaca do cylindra wiazka jonéw izotopéw helu ulega w nim rozdzieleniu na

poszczegéine grupy jonéw o jednakowej masie. Wszystkie jony helu wpadajace do cylindra
spekirografiu maja taki sam ladunek, zatem im wigksza jest ich masa, tym wieksz jest promieri

toru (rys.).
Jony helu

) Napisz, czy energia jonéw helu zmicnia si¢ podczas ich ruchu w cylindrze spekirografu.
Krétko uzasadnij swoja odpowiedz 2ok




[image: image58.png]Aby wyznaczyé mase jondw, bada sig polozenie éladéw, jakie powstajq w miejscu ich padania

na klisze fotograficznq. Ponizej na rysunku zaznaczone sq tory jondw izotopéw helu: *He

i °He w cylind

spektrografi

Klisza fotograficzna Jony helu

A\




[image: image59.png]©) Oblicz mase izotopu helu “He wiedzac. ze odleglos¢ miedzy $ladami na kliszy
fotograficznej wynosila Ar=0,79 m przy indukeji pola magnetycznego wewnairz cylindsa

s m
réwnej 63mT i predkosci jonéw réwnej 12-10°2. Masa jonu izotopu *He wynosi
s

66510 kg Ladunek jonéw helu jest réwny ladunkowi protonu. (5 pkt)
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[image: image60.png]Zadanie 5. Naladowana czastka w polu magnetycznym (12 pkt)
Naladowana czastka porusza si¢ w prozni z predkoscia o stalej wartosci w obszarze
jednorodnego, stalego pola magnetycznego prostopadle do linii tego pola.

5.1 (3 pkt)
Wykaz, ze w opisanej powyzej sytuacji czastka porusza si¢ po okregu o promieniu

mo - -
R= B oraz ze promien ten jest staly.
q.




[image: image61.png]5.2 (2 pkt)

W 1zeczywistosei tory naladowanych czastek poruszajacych sie
w jednorodnym, stalym polu magnetycznym, (np. w cieczy
w komorze pecherzykowej) sa najczesciej spiralne  (promien
krzywizny zmniejsza si¢ patrz rys.). Wyjasnij, dlaczego tak sie dzieje
odwolujac sie do odpowiednich zaleznosci.




[image: image62.png]5.3 (3 pkt)

W pewnym eksperymencie w obszar jednorodnego pola magnetycznego wstrzeliwano
z jednakowymi predkosciami czastki o 1 B. Oszacyj stosunek promieni okregdw po jakich
poruszajg sie czastki wchodzace w sklad tych wigzek, przyjmujac, ze masa protonu lub
neutronu jest okolo 1800 razy wieksza od masy elektronu.




[image: image63.png]5.4 (2 pkt)
Czastki oo lub B powstaja miedzy innymi w wyniku samorzutnych rozpadéw jader

atomowych. Napisz schemat rozpadu jadra $X , w wyniku ktérego powstaje czastka o. oraz
schemat rozpadu w wyniku ktérego powstaje czastka .




[image: image64.png]5.5 (2 pkt)

Zapisz nazwy dwoch zasad zachowania, z ktérych korzystamy przy zapisywaniu tych
schematow.




7.38
[image: image65.png]Zjawisko Halla (dotyczy zadan 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28)
Jezeli przez metalowa plytke o grubosci d plynie prad elektryczny o natezeniu 7, a plyta
znajduje si¢ w polu magnetycznym o wartosci indukcji B skierowanym prostopadle do plytki
(rysunek ponizej), to miedzy brzegami plytki (oznaczonymi literami P i R) powstaje napigcie
U, . Jego warto$¢ mozna obliczy¢, korzystajac z wyrazenia:

Uy=ty 2
gdzie A, — staly wspolezynnik dla danego materiatu (zwany stala Halla).

Zjawisko to nosi nazwe zjawiska Halla 1 zostalo odkryte pizez amerykanskiego fizyka
E.H. Halla w 1879 roku.

Rodzaj materiahu, Vom
z ktérego wykonano Wartos¢ stalej Halla w [Ag] = 7

Opor wlasciwy w [Qm]

plytke -
Ag -89-10 1,61 - 10°
Au 7.1-10 2,23-10°
Cu -53-10 1,71 - 10

Bi 50107 120 10°
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[image: image67.png]Zadanie 22 (3 pkt)
Podaj przyczyne powstawania napigcia Halla U, .




[image: image68.png]Zadanie 23 (2 pkt.)
Zaznacz na rysunku zamieszczonym na stronie 2 biegunowos¢ napiecia Halla U,
przyjmujac, ze nosnikami pradu sg elektrony. Odpowiedz uzasadnij.




[image: image69.png]Zadanie 24 (3 pkt.)
Oblicz warto$¢ napiecia Halla U, dla plytki miedzianej o grubosci 1 mm, umieszczonej
w polu magnetycznym o wartosci indukcji 1,5 T (skierowanym prostopadle do plytki), gdy
przez plytke plynie prad elektryczny o natezeniu 400 A.




[image: image70.png]Zadanie 25 (3 pkt.)
Wryraz jednostke stalej Halla w jednostkach podstawowych ukladu SI.




[image: image71.png]Zadanie 26 (3 pkt.)
Wyjasnij jak mozna wykorzysta¢ zjawisko Halla do pomiaru wartosci indukcji magnetyczne;j.




[image: image72.png]Zadanie 27 (3 pkt.)
Woltomierz mierzacy napiecie Halla U, o oporze wewnetrznym 20 kQ wskazuje napigcie
31.8 uV . Oblicz natezenie pradu plynacego przez woltomierz.




[image: image73.png]Zadanie 28 (5 pkt.)
Oblicz wartos¢ predkosci elektronow w srodku plytki przyjmujac, ze napigcie Halla U,
wynosi 7+ 10 V, a odleglo$¢ pomiedzy punktami P i R wynosi 7 cm.




Pole magnetyczne – inne zadania

7.39

Zaznacz, na którym rysunku prawidłowo zaznaczono opisano bieguny pola magnetycznego:


[image: image74.png]A

)

B)

D)




7.40
Jeżeli dwa razy zwiększono natężenie prądu płynącego przez cewkę, skracając cztery razy jej długość przez gęstsze nawinięcie zwojów, to indukcja pola magnetycznego wewnątrz cewki:

A) wzrosła dwa razy,
                  B) zmalała dwa razy,

C) wzrosła osiem razy,
D) zmalała osiem razy.

7.41
W skierowanym poziomo, jednorodnym polu magnetycznym o indukcji magnetycznej 2T zawieszono poziomo, na dwóch siłomierzach przewodnik o masie 0,2kg i długości 20cm. Gdy do przewodnika za pomocą nieważkich przewodów doprowadzono prąd elektryczny wskazania siłomierzy zmalały dwukrotnie. Oblicz wartość natężenia prądu przepływającego przez przewodnik. Na szkicu sytuacji zaznacz kierunki i zwroty pola magnetycznego, natężenia prądu i siły elektrodynamicznej.

7.42
Cyklotron jest urządzeniem służącym do przyspieszania cząstek obdarzonych ładunkiem. Deuteron przyspieszony w polu elektrycznym wpada do wnętrza duantu gdzie w polu magnetycznym o indukcji 0,25T zatacza półokrąg o promieniu 0,3m. Ładunek deuteronu wynosi 1,6.10-19C. Oblicz zmianę pędu deuteronu podczas jego przejścia przez duant.
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7.43
Elektrony w lampie kineskopowej uzyskują energię W = 10 keV. Lampa jest ustawiona tak, że elektrony poruszają się z południa na północ. Składowa pionowa ziemskiego pola magnetycznego wynosi B = 5,5·10–5 T. Oblicz odchylenie wiązki po przebyciu w kierunku północ-południe odległości 

l = 20 cm.

7.44
Elektron początkowo nieruchomy w jednorodnym polu elektrycznym uzyskał po czasie 10-8s prędkość 1,6*107m/s. Z tą prędkością elektron wleciał w obszar jednorodnego pola magnetycznego o indukcji 10-4T prostopadle do linii tego pola.

a) Oblicz wartość natężenia pola elektrycznego przyspieszającego elektron.

b) Czy proton przyspieszony do tej samej wartości energii, co elektron, posiadałby wartość pędu równą pędowi elektronu? Podaj szczegółowe uzasadnienie swojej odpowiedzi.

c) W polu magnetycznym elektron porusza się po okręgu. Oblicz strumień pola magnetycznego przenikającego przez powierzchnię ograniczoną torem ruchu elektronu

7.45
Na rysunku przedstawiona jest prostokątna ramka o powierzchni S = 16 cm2, która może się obracać dookoła osi poziomej w polu magnetycznym o indukcji B = 0,2 T. Na ramkę nawinięto

n = 100 zwojów, przez które płynie prąd I = 10 A. Wyznacz moment sił działający na ramkę w chwili, gdy normalna do jej powierzchni tworzy kąt α= 30° z kierunkiem pola magnetycznego.
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7.46
Na dwóch równoległych poziomych szynach odległych od siebie o d = 1,5 m położono przewodzący pręt o masie m = 0,5 kg. Wektor indukcji pola magnetycznego B = 0,1 T ma kierunek pionowy. Szyny na jednym końcu zasilane są prądem. Aby utrzymać pręt w spoczynku, trzeba działać na niego siłą poziomą F = 10 N. Współczynnik tarcia pręta o szyny wynosi f = 0,02. Oblicz natężenie prądu płynącego w pręcie.

7.47
Na dwóch równoległych szynach odległych od siebie o d

i nachylonych pod kątem α do poziomu leży nieruchomy pręt o masie m. Wektor indukcji pola magnetycznego B  ma kierunek i zwrot zgodny z wektorem natężenia pola grawitacyjnego (rysunek). Szyny na jednym końcu zasilane są prądem. Współczynnik tarcia pręta o szyny wynosi f. Oblicz natężenie prądu płynącego w pręcie.
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7.48
Drut o średnicy 0,8mm nawinięto ściśle na walec i przez powstałą zwojnicę przepuszczono prąd o natężeniu 0,5A. Oblicz wartość indukcji magnetycznej wewnątrz zwojnicy.

7.49
Dwa bardzo długie, równoległe przewodniki oddalone są od siebie o 30cm. Prądy płyną w tą sama stronę i natężenie w obu przewodach wynosi 400mA. Wyznacz wartość, kierunek i zwrot (sporządź rysunek) wektora indukcji pola magnetycznego w punkcie oddalonym o 10cm od jednego przewodnika i 20cm od drugiego przewodnika.

7.50
[image: image1.png]Zadanie 4. (1 pkt)
Maciek, piszac Klasowke 2 pola magnetycamego, narysowal wykres, ale zapomnial
prawidiowo oznaczyé osie.

v
%
Wybier: 2 ponizszych & parg wpdlrzednych, dia kiej dany wyktesjest narysovany
prawidiowo.
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ledunck, Tls):
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przevvodukans, i) FIN]




Oblicz ładunek cząstki, która porusza się w polu magnetycznym o indukcji 0,3T po okręgu o promieniu 4cm z prędkością 106m/s? Energia kinetyczna tej cząstki jest równa 12keV.

7.51

Uczeń wsuwał magnes do zwojnicy i wysuwał go, 

w wyniku czego w zwojnicy powstał prąd indukcyjny. 

Czy magnes podczas takiego ruchu jest przez zwojnicę 

przyciągany, czy odpychany? Odpowiedź uzasadnij.
7.52

W prostokątnej ramce o wymiarach 10m na 20m płynie prąd o natężeniu 4A. Oblicz wartość wektora indukcji magnetycznej w środku ramki. 

Wskazówka: Potraktuj ramkę jako cztery osobne przewody.
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7.53

Dwie cząstki poruszały się równolegle 

z taką samą prędkością. 

Nagle wpadły  w jednorodne pole 

magnetyczne, a ich tory ruchu zostały

zakrzywione, tak jak pokazuje rysunek. 

Co możesz powiedzieć o masach i 

ładunkach cząstek? Odpowiedź uzasadnij

korzystając z odpowiedniej zależności.

7.54

Oblicz wartość natężenia prądu, który powinien płynąć przez tę zwojnicę, gdyby miała ona długość 1m i składała się ze 100 zwojów, a indukcja pola magnetycznego wytworzonego przez zwojnicę miała wartość 0,01T.
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